

建筑企业财务会计管理中的缺陷及对策分析

张燕萍

(成都察青松多建设工程有限公司,四川 成都 610000)

摘要:当今我国的经济市场出现了前所未有的繁荣,其中的房地产业更是如日中天,也带来了我国建筑业的飞速发展。在如此快速地发展过程中,难免会出现一些问题,建筑企业财务会计管理体系还不成熟,导致投资项目时的风险增大,对企业经济效益的稳定造成了影响。本文将以建筑行业财务会计管理为中心,研究其现状以及存在的不足,并探索科学的解决方法。

关键词:建筑企业;财务会计管理;解决方法

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.26.062

1 引言

一个企业能否有长久的寿命,其决定因素往往是财务会计管理。作为企业管理控制内部的重要环节之一,其作用是不可忽视的。在目前激烈的市场竞争中,国家为了实现企业之间的平衡以及市场体系的完整,也对资本的管理力度加大了。同时,建筑企业也要及时发现工作中存在的问题,并及时改正,为建筑业的今后的发展做好准备。

2 建筑企业财务会计管理工作中存在的缺陷

建筑企业财务会计管理工作是复杂的,专业性很高的一门工作,其影响因素也是庞杂的,不仅有社会环境的影响,还有建筑企业自身所造成的影响。我们简要把它们分成两类,即客观因素和主观因素。客观因素有以下几点:材料供应不足,欠款现象严重,导致资金周转出现为题;不能及时给工人开工资,经常拖欠工资,使工作进度缓慢;有谎报发票的情况,占用了公司的公款。主观因素有:企业开办时间较短,公司制度并不完善,管理起来有难度;有员工拉帮结派的现象,不利于培养团队意识;管理人员不负责,不能管理好下级人员。

2.1 财务会计管理工作缺乏完善的制度

一个建筑企业中,财务会计管理工作是最重要的,但是很多公司并没有对此产生重视,因此也缺乏完善的财务会计管理工作制度。大部分企业都还在停留在过去,认为只有发展速度才能带给企业更多的利益,而忽视了财务会计工作对公司的严重影响。如果不及时处理,完善财务会计工作制度,企业的未来将后患无穷。至于具体的处理方法,我们可以设置奖惩制度,对做得好的员工进行奖励,也要惩罚那些混工资的无用之人。这样也激发了员工们的工作热情,督促他们摆正工作态度。同时,高层管理者也要负责到底,为企业的长久效益做出贡献。

2.2 管理人员思想观念严重落后,缺乏创新精神

经过多年的不断发展,我国的经济产业已经十分发达,各个行业中的竞争力都越来越大,想要继续生存下去也成了各个公司苦恼的难题。为了保证公司能够长久的屹立不倒,很多企业都选择上市、投资和筹资。这些行为无一没有促进财务会计管理工作的发展。因此,很多公司都争先恐后的招聘会计人才。尤其是建筑行业对财务会计员工的要求更高,其工期长、投资金额大、收款周期长,所以我们要注重对员工创新意识的培养,将管理能力放到第一位。

2.3 财务会计管理工作缺乏合理的监督机制

根据调查结果显示,大部分建筑企业都没有专门的财务管理机制,导致公司内部一片混乱。这与公司对财务管理的不重视有着直接联系,没有完整的制度,就没有标准的执行流程。所以员工在工作时,并不是按照公司制度来,而是主观臆断,用自己之前的工作经验来解决问题。另外,也存在着管理层过度干预的情况。建筑行业的管理者大部分都不是专业的财务人员,很多时候一些不专业的言论反而影响了财务人员的判断。这些因素都使公司的管理制度形同虚设,并没有什么建设性的意义。

3 如何应对建筑企业财务会计管理工作存在的缺陷

要想彻底解决公司所出现的财务难题,必须从根源入手,全方位地了解问题,才能做到工作的高效性。

3.1 完善财务会计管理制度

国家已经明确要求各企业必须制定相应的会计制度。像有些刚刚成立的公司或是没有设立相关制度的,要抓紧时间完善财务会计管理制度。为了设立更加科学、完整、合法、实用性高的制度,就要根据建筑企业的特点以及本公司的特点设定财务会计制度。最重要的是要提高员工的专业性和工作能力,定期地对员工进行培训,共同解决问题,可以增强他们的团结意识,为今后的更好的工作做好铺垫。

3.2 将实际业务和财务管理相结合

课业中的财务理论知识是都需要与实际业务工作结合的,首先要学习好会计专业知识,除了学习专业理论教材之外,还要主动学习课外的拓展知识,丰富自己的见识,在会计工作实践中,边工作,边学习,这样能在短时间内取得很大的进步;其次,要认真学习研究相关法律法规;最后要熟知建筑企业工作、生产业务的基本流程,在单位日常的经济活动中,充分发挥会计的核算和监督职能。在此举例,之前的成本基本只分人工材料机械,财务管理中就应该和实际工程量清单相结合,比如公路工程量清单就有100张到700章,分成路基、路面,因为工程收入也是按相应的清单数量来计量,这样收入和成本就能更好的一一对应,领导和管理层也能根据提供的数据较好的做决策。

3.3 增强风险防范意识

建筑企业的投资一般金额较大,风险也较大,所以要增强员工们的业务能力,准确预算风险,才能防止企业的损失。第一,企业工程款和合同款的资金流动状况必须了如指掌,将资金的流动情况及时地作出报告,汇报给上级,尽早发现问题,避免投资失败。第二,要根据国家标准规定来整理企业的财务资料。财务人员不能按照自己的工作习惯来整理材料,必须从客观的角度来总结,这样才能发现问题的关键所在。

3.4 大力提高建筑企业财务会计人员职业素养

财务会计管理人员是企业财务部门的核心,在招聘员工时,一定要谨慎。首先,他必须有着扎实的专业知识,才能用专业的眼光解决公司内出现的财务问题。其次,要有谦虚的态度,不骄傲自满,不断学习新的知识,提高自己的工作能力。只有这样的人才才能保障建筑企业的稳定发展。

4 结束语

总而言之,建筑企业财务会计管理所存在的问题有很多,各个影响因素相互关联、相互制约。我们必须先发现问题,再用科学的方法,借助合理的管理制度,才能做好公司的财务管理工作,使企业能够在众多竞争者中脱颖而出。

参考文献

- [1]任月萍.试论建筑企业财务会计管理中的缺陷及其对策[J].中国国际财经(中英文),2018,01:22-23.
- [2]张粤军.浅谈建筑企业的财务会计管理[J].中国集体经济,2018,35:144-145.
- [3]魏永贞.建筑企业财务会计管理缺陷研究[J].纳税,2017,31:32+34.